

**В диссертационный совет 6D.КOA-004 при
Таджикском национальном университете,
734025, Республика Таджикистан, город
Душанбе, улица Буни Хисорак, студенческий
городок, учебный корпус №8**

О т з ы в

**официального оппонента доктора экономических наук, доцента
Асрорзода Убайдулло Саттора на диссертацию Мирбобоева Рахматуло
Мадаюбовича на тему «Участие Республики Таджикистан в
региональных интеграционных процессах в интересах динамичного
развития национальной экономики», представленной на соискание
ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 -
Мировая экономика**

**I. Соответствие диссертации специальностям и научным направлениям,
по которым диссертация представлена к защите**

Выполненная Мирбобоевым Рахматуло Мадаюбовичем диссертационная работа на тему «Участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах в интересах динамичного развития национальной экономики» всецело соответствует требованиям Паспорта специальностей в области экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика по следующим пунктам: п. 4. Интернационализация хозяйственной жизни. Глобализация экономической деятельности, ее факторы, этапы, направления и формы. Взаимодействие региональной интеграции и экономической глобализации; п. 5. Интеграционные процессы в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков и объединений; п. 7. Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития; п. 25. Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей; проблемы оптимизации взаимодействия

и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения; п. 26. Внешнеэкономические интересы Таджикистана на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы Республики Таджикистан, ее стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы; п. 28. Пути и формы интеграции Таджикистана в систему мирохозяйственных связей. Особенности внешнеэкономической деятельности на уровне предприятий, отраслей и регионов; п. 29. Участие Республики Таджикистан в международном разделении труда. Формирование и перспективы развития экспортного потенциала и импортных потребностей экономики Таджикистана. Возможности улучшения международной производственной специализации Таджикистана.

II. Актуальность темы исследования.

Активизация участия Таджикистана в региональных интеграционных процессах имеет существенное значение для устойчивого развития национальной экономики. Экономическая интеграция позволяет ее участникам осуществлять более глубокое разделение труда, вести интенсивный и широкий обмен товарами, услугами, капиталами, рабочей силой.

Также следует учитывать, что интенсивное участие Таджикистана в региональных интеграционных процессах способствует больше привлекать иностранных инвестиций в национальную экономику страны.

Налаживание широкого обмена результатами экономической деятельности между странами региона является важным направлением взаимного дополнения экономическими ресурсами хозяйственных структур стран-участников интеграционных процессов и эффективного решения важнейших задач, стоящих перед ними.

Последовательное участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах способствует ускоренному решению задач по

развитию реальной экономики и реализации национальных и региональных инфраструктурных проектов.

Автор – Мирбобоев Рахматуло Мадаюбович справедливо отмечает, что участие в региональных интеграционных процессах способствует повышению эффективности производства и конкурентоспособности продукции отечественных предприятий, которые за счет эффекта масштаба получают доступ к новым рынкам сбыта и расширяют возможности сотрудничества с иностранными партнерами. Это всецело коррелируется с поставленными в Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года стратегическими задачами по существенному увеличению экспорта продукции и его диверсификации.

Одним словом, результативное участие Республики Таджикистана в региональных интеграционных процессах имеет большую актуальность для динамичного и поступательного развития национальной экономики. Оно открывает новые возможности для оптимизации внешней торговли, привлечения инвестиций, повышения конкурентоспособности отечественных товаров и сближения разносторонних отношений со странами региона.

Исследования в области разработки проблем региональных интеграционных процессов представляют большой интерес в деле организации эффективной национальной экономики. Актуальными являются как теоретические исследования в данной области, направленные на выявление особенностей участия Таджикистана в региональных интеграционных процессах, так и апробация полученных результатов на практике.

III. Степень новизны результатов, полученных в диссертации и научных положений, представленных к защите

Обоснование закономерностей интеграции и регионального формирования экономических отношений и механизмов, разработка проблем их оптимизации при участии Республики Таджикистан в формировании и развитии региональных интеграционных объединений с целью обеспечения

динамического развития национальной экономики составляют основу научной новизны рассматриваемого диссертационного исследования.

К наиболее значимым результатам диссертационной работы, которые определяют научную новизну исследования, относятся следующие:

- определены современные особенности развития региональных экономических интеграционных процессов. Обоснована высокая значимость региональной интеграции в решении проблем социально-экономического укрепления государства;

- впервые показаны современные различия и особенности линейной и нелинейной моделей интеграции государств и интеграционных структур, а также определены тенденции и преимущества нелинейной модели региональной интеграции, показана значимость этих региональных интеграционных объединений для развития производственно-транспортной и энергетической инфраструктуры Республики Таджикистан;

- в научный оборот введено понятие «динамичная открытая экономика», раскрывающая воспроизводственные процессы в рамках региональной экономической интеграции;

- раскрыты особенности интеграционного взаимодействия государств в рамках существующих интеграционных объединений и выявлены современные тенденции в формировании торгово-экономических отношений;

- сделан вывод о том, что участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах является важной основой для обеспечения стабильного, безопасного и динамичного развития национальной экономики;

- посредством эконометрического моделирования процессов, связанных с региональной экономической интеграцией, показаны взаимосвязи объемов иностранных инвестиций и развития отраслей национальной экономики;

- обосновано, что участие Республики Таджикистан в интеграционных объединениях способствует развитию транспортной

инфраструктуры и роли республики в формировании международных транспортных коридоров;

- показано целесообразность укрепления экспортного потенциала страны мерами по развитию международной транспортно-коммуникационной инфраструктуры;

- показаны пути развития сотрудничества в научной и инновационной сферах в долгосрочной перспективе в рамках региональных интеграционных процессов;

- обоснованы новые подходы к созданию торгово-логистических кластеров и индикаторов оценки их эффективности в динамичной открытой экономике;

- определены методы и инструменты сопряжения региональных интеграционных процессов и индустриально-инновационного сценария динамичного развития экономики Республики Таджикистан.

IV. Структура и объем диссертации

Диссертационная работа Мирбобоева Рахматуло Мадаюбовича на тему «Участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах в интересах динамичного развития национальной экономики» состоит из введения, пяти глав, содержащие 15 параграфов, заключения и библиографического списка. Работа изложена на 417 страницах, имеет 42 таблицы, 37 диаграмм и 62 рисунка. Библиографический список включает 368 наименований.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, оценивается степень ее разработанности, определены объект и предмет исследования, его цели и задачи, теоретические и методологические основы, рабочая гипотеза, научная новизна, выносимые на защиту аспекты, теоретическая и практическая значимость.

В первой главе – «**Концептуальные подходы исследования и современные тенденции развития региональных интеграционных процессов**» - изучены теория, методология исследования, модели

интеграционного взаимодействия государств, выявлены закономерности и тенденции развития торгово-экономических структур в условиях глобализации и регионализации (С. 28-104).

Автор обоснованно отмечает, что интеграционное сотрудничество тесно связано с торговой политикой страны, поскольку оно предполагает установление особых отношений между участвующими в процессе интеграции государствами. Торговая политика страны также оказывает влияние на интеграционное сотрудничество путем использования торговых соглашений, как инструмента для достижения экономических интересов данной страны в рамках интеграционного союза.

В диссертации доказано, что развитие международной торговли продолжает оставаться одним из базовых и основных аспектов современной глобализации, способствуя увеличению объема товаров и услуг, которые перемещаются через границы различных стран в интересах многополярного мирового порядка. Это происходит благодаря снижению торговых барьеров, таких как таможенные пошлины и квоты на импорт, а также развитию технологий, которые облегчают международную торговлю в рамках интенсивно формирующихся торгово-экономических структур, определяющих особенности современных региональных интеграционных процессов.

Важным достоинством работы является то, что в диссертации выявлены особенности развития внешней торговли в Центральной Азии. Отмечается, что внешняя торговля в Центральной Азии ограничена неразвитостью инфраструктуры и низким уровнем диверсификации экспорта: в основном экспортируется сырье, в том числе текстиль, металлы, а также сельскохозяйственные продукты.

Автор обосновывает, что региональная интеграция - это процесс объединения нескольких государств в рамках региональной организации с целью облегчения экономического сотрудничества. Это может включать создание регионального рынка, свободного движения товаров, услуг,

капитала и рабочей силы.

Диссертант справедливо отмечает, что режим свободной торговли и региональная интеграция не всегда являются безусловно положительными. Их реализация может сталкиваться с такими препятствиями, как протекционистские интересы отдельных стран и использование режима санкций, социальные и экономические неравенства, проблемы взаимной адаптации правил и норм, и потеря национального контроля над отдельными сферами экономики. Поэтому, успешная реализация режима свободной торговли и региональной интеграции требует широкого согласия и сотрудничества между странами-участницами.

В диссертации обосновывается, что интеграция подразумевает сближение экономических, политических и социальных систем разных государств или регионов с целью укрепления их взаимовыгодного взаимодействия.

В диссертации сделан объективный вывод, что несмотря на ряд положительных тенденций, процесс торгово-экономической интеграции в Центральной Азии, сталкивается с рядом проблем и вызовов, таких как дисбалансы во внешнеторговых отношениях, недостаточно развитая инфраструктура. Для успешного развития торгово-экономической интеграции в регионе необходимы активизация совместных усилий со стороны стран-участниц и укрепление взаимовыгодного сотрудничества.

Во второй главе - **«Степень интегрированности экономики Республики Таджикистан в мировые и региональные рынки: оценка и возможности»** - рассмотрены вопросы реализации экономических интересов Таджикистана в интеграционных торгово-экономических структурах, проведен анализ уровня доступности финансовых услуг и финансовой интеграции, рассмотрены отдельные аспекты гармонизации национальной финансовой инфраструктуры, как закономерности современных региональных интеграционных процессов (С. 105-164).

Автор на основе глубокого анализа отмечает, что одной из форм

линейной интеграции является торговля и экономическое сотрудничество между развитыми и развивающимися странами, при котором развитые страны предоставляют доступ к своему рынку для товаров и услуг развивающихся стран, сокращают таможенные пошлины и препятствия для экспорта, а также оказывают финансовую и техническую поддержку для укрепления экономик развивающихся стран.

В рамках нелинейной интеграции развитые страны могут оказывать помощь развивающимся странам в области инфраструктуры, включая строительство дорог, мостов, аэропортов и энергетических систем. При взаимодействии с различными интеграционными блоками Республика Таджикистан использует преимущества как линейной, так и нелинейной интеграции.

Страны СНГ имеют естественную обоюдную заинтересованность друг в друге. СНГ является рамочной организацией, направленной на развитие экономического и торгового сотрудничества между странами-участницами. Страны участницы тесно сотрудничают друг с другом, осуществляют взаимные поставки товаров и услуг, проводят совместные проекты.

Интересы Таджикистана в СНГ включают в себя укрепление экономических связей, обеспечение безопасности и стабильности в регионе, развитие гуманитарного сотрудничества и активное участие в политическом диалоге с другими странами-членами. Таджикистан также стремится реализовать свои цели в таких нелинейных моделях интеграционных объединений, как ШОС и ЦАРЭС, где главное внимание в процессе интеграции уделяется вопросам развития инфраструктуры.

На основе анализа автор приходит к выводу, что в рамках ШОС Таджикистан импортирует различные категории товаров, такие как продукты питания, медицинские товары, электроника, автотранспортные средства, строительные материалы и другие товары. Китай является главным торговым партнером Таджикистана среди стран ШОС. Таджикистан импортирует из Китая широкий спектр товаров, включая электронику, строительные

материалы, текстиль, автотранспортные средства.

В диссертации отмечается, что участие Таджикистана в региональных интеграционных блоках способствует динамичному развитию национальной экономики, на основе роста ее открытости, привлечению инфраструктурных инвестиций, развитию торговли и повышению конкурентоспособности на международном и региональном рынках.

В третьей главе - **«Направления интеграции Республики Таджикистан в торгово-экономические блоки: перспективы и сопряжение с национальными целями развития»** - исследованы проблемы динамичного развития национальной экономики, как материальной основы обеспечения интересов страны в интеграционных группировках, дана оценка роли интеграционных объединений в обеспечении продовольственной и энергетической безопасности страны и показана необходимость и важность участия Республики Таджикистан в расширении транспортно-коммуникационных возможностей интеграционных объединений (С. 165-233).

На основе проведенного в диссертационном исследовании всестороннего анализа реальной ситуации и имеющихся возможностей интеграционного развития республики показано, что для достижения стратегических задач по поддержанию макроэкономической стабильности, обеспечению динамичного развития национальной экономики необходимо, используя преимущества экономической интеграции, решить такие задачи как обеспечение ускоренной индустриализации, снижение зависимости от импорта, уменьшение влияния внешних негативных факторов, привлечение иностранных инвестиций, направление больших ресурсов в развитие дорожно-транспортной отрасли, обеспечение высоких темпов и диверсификацию внешней торговли и другие.

Диссертантом в работе обобщен международный опыт регулирования аграрного сектора для достижения продовольственной безопасности и в целях развития данного сектора предложен комплекс мер по усилению

контроля качества производства, поддержке цен на товары, выдача льготных кредитов производителям, предоставление экспортных субсидий.

Автором обосновано, что в условиях региональной интеграции международные финансовые институты более заинтересованы активизировать свою деятельность для предоставления заемных средств на закупку семян, удобрений, оборудования, а также для ускоренного развития инфраструктурных отраслей.

Автор, исследуя перспективные направления развития транспортно-логистической инфраструктуры Таджикистана обосновывает необходимость объединения транспортно-логистического потенциала стран Центральной Азии, ШОС и ЦАРЭС.

В четвертой главе работы - **«Развитие экспортного потенциала промышленности Таджикистана в условиях интеграции торгово-экономических блоков»** - автором анализированы и выявлены отраслевые особенности и приоритеты экспортного потенциала промышленности, показаны конкурентные факторы и сделана оценка их влияния на развитии экспортного потенциала страны в условиях ускоренной индустриализации в рамках участия Таджикистана в региональных интеграционных процессах (С. 234-292).

В диссертации автором более глубокому исследованию подвержены проблемы развития экспортного потенциала отраслей гидроэнергетики, горнодобывающей, химической, легкой и пищевой промышленности Республики Таджикистан, составлена эконометрическая модель зависимости экономического роста Таджикистана от изменения структуры экспорта страны в условиях региональной экономической интеграции.

Для реализации потенциала рассмотренных отраслей автор предлагает осуществить реконструкцию и техническое перевооружение действующих предприятий, строительство новых предприятий, оптимизировать распределение ресурсов между разными отраслями экономики, улучшить транспортную и производственную инфраструктуру, улучшить

профессиональные компетенции персонала.

Автором определено, что на пути к ускоренной индустриализации существуют ряд проблем и вызовов, таких как недостаток капитала и технологий, слабые институты и бюрократические процессы, нестабильность и высокая зависимость от внешних рынков. Решение этих проблем требует разработки и реализации индустриальной политики и ее сопряжение с интеграционными региональными процессами.

Диссертантом в рассматриваемом исследовании проведена оценка сильных и слабых сторон интеграции Таджикистана в различные интеграционные блоки при помощи SWOT – анализа, который показал, что участие страны в различных интеграционных блоках играет важную роль в расширении экспортного потенциала промышленности страны.

В пятой главе диссертационного исследования - **«Сопряжение интеграционных процессов и динамичного развития национальной экономики Таджикистана»** - посредством раскрытия путей реализации модели «динамичной открытой экономики» и вопросов дальнейшего развития интеграционных процессов страны в условиях перехода к многополярному мировому хозяйству, обоснованы методические подходы, определены перспективы создания и элементы механизма функционирования торгово-логистических кластеров во взаимодействии со странами партнерами по интеграции (С. 293-351).

Автором в диссертационном исследовании показано, что модель открытой экономики предполагает существование свободного обмена товарами и капиталом между странами, а также отсутствие ограничений на движение капитала и торговлю. При анализе открытой экономики учитывается влияние международных факторов на общий спрос, процентные ставки, уровень инфляции, доходы населения и другие макроэкономические показатели.

В диссертации автором доказано, что, во-первых, открытость экономики позволяет фирмам импортировать более дешевую сырьевую

продукцию и продукты, что позволяет снизить издержки производства и повысить конкурентоспособность продукции на мировом рынке. Это способствует увеличению объема производства и увеличению доходов предприятий. Во-вторых, открытость экономики способствует трансферу технологий и знаний из-за рубежа, что позволяет улучшить качество и эффективность производственных процессов.

В диссертационном исследовании обосновано, что формирование и развитие торгово-логистических кластеров в динамичной открытой экономике, являются эффективным механизмом в привлечении прямых иностранных инвестиций, а также активизации внешнеэкономической интеграции. Кластеры способствуют развитию отдельных регионов страны, делая их более конкурентоспособными на международном рынке. Развитие кластеров может привлечь иностранные инвестиции, улучшить инфраструктуру и повысить уровень жизни жителей региона.

В работе доказан, что механизм функционирования торгово-логистических кластеров основан на кооперации, масштабировании, синергии, инновациях и государственной поддержке. Взаимодействие между участниками кластера в процессе региональной экономической интеграции позволяет повысить эффективность и конкурентоспособность их деятельности, а также способствует развитию инноваций и созданию благоприятных условий для развития бизнеса.

В **заключении** по итогам проведенного исследования автором обобщены совокупность теоретических положений и предложены научно-обоснованные практические рекомендации по развитию региональных интеграционных процессов с участием Республики Таджикистан (С. 352-366).

V. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации Мирбобоева Рахматуло Мадаюбовича на тему

«Участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах в интересах динамичного развития национальной экономики», обеспечивается глубоким и всесторонним анализом научных трудов отечественных и зарубежных ученых, применения современной методологии, общепризнанных методов и инструментария научных исследований, корректной постановкой целей и задач, использованием данных официальной статистики, включая материалы Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан, других авторитетных источников, их обобщением и научной аргументацией.

Диссертационное исследование носит законченный и целостный характер, все исследуемые в работе задачи решены и цель исследования достигнута, а поставленная гипотеза нашла свое научное подтверждение.

Диссертационное исследование содержит совокупность научно-теоретических положений и практических рекомендаций по развитию региональных интеграционных процессов с участием Республики Таджикистан, что свидетельствует о личном вкладе автора в развитие теории интеграции и региональной экономической интеграции.

VI. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию

Теоретическая значимость исследования заключается в обосновании участия страны в региональных интеграционных процессах, как инструмента укрепления ее позиций в условиях перехода к многополярной системе мирового хозяйства, отвечающего интересам стабильного, безопасного и динамичного развития национальной экономики. Работа способствует обогащению системы знаний о линейных и нелинейных моделях интеграции государств и механизмов взаимодействия между региональной интеграцией и динамичным развитием национальной экономики. В научный оборот введено понятие «динамичная открытая экономика» с показателем коэффициента воспроизводственной открытости, который может применяться в качестве методологической основы исследования состояния взаимодействия страны в рамках интеграционных объединений. Эмпирические результаты регрессивных моделей в рамках участие страны в региональных

интеграционных процессах расширяют представление о влиянии роста прямых иностранных инвестиций на увеличение экспорта товаров отечественных производителей.

Практическая значимость выполненной диссертационной работы заключается в научной аргументации возможности использования полученных результатов для оценки реализации интересов страны в целях динамичного развития национальной экономики в рамках интеграционных объединений и могут найти применение в работе государственных органов управления в выработке рекомендаций и новых механизмов по повышению эффективности её участия в региональных интеграционных блоках, а также при разработке национальной стратегии развития интеграционных процессов. Материалы диссертационного исследования могут найти применение в учебном процессе в вузах экономического направления при преподавании дисциплин по специальности «Мировая экономика», «Интеграционные процессы в мировой экономике», «Международная торговля» и «Международные инвестиции» и др.

VII. Публикация результатов диссертации в рецензируемых научных изданиях

Публикации диссертанта по теме исследования отражают ее содержание, полученные выводы и рекомендации. По результатам исследования автором опубликовано 62 научных работ, в том числе 5 монографий объемом 61,25 п.л. (из них авторский 25,72 п.л.), 1 статья в SCOPUS и 24 статьи в изданиях, рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан, общим объёмом 16,1 п.л.

VIII. Соответствие оформления диссертации требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан

Диссертация соискателя соответствует критериям получения ученой степени доктора экономических наук, подготовки диссертации и экспертизы диссертации в Диссертационном совете и другим требованиям регламента ВАК при Президенте Республики Таджикистан, который утвержден постановлением Правительства Республики Таджикистан № 295 от 26 июня 2023 года.

Диссертация написана в научном стиле, с использованием принятой

терминологии, оформление диссертации не требует поправки.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. Существенные моменты содержания работы внесены в автореферат, являющиеся основным предметом защиты.

IX. Замечания к диссертационному исследованию

Несмотря на значимые положительные достижения диссертационного исследования, необходимо отметить ряд недостатков, к которым относятся:

1. Для повышения качества диссертации необходимо было уделить большее внимание исследованию проблем ЦАЭС и ОЦАС.

2. Надо было четко изложить позицию диссертанта относительно вопроса вступления Республики Таджикистан в ЕАЭС.

3. Следовало бы определить региональное интеграционное объединение, которое является наиболее эффективной, действенной организацией для Республики Таджикистан.

4. Следует уточнить предложение на стр. 77: «Отличие ШОС от других региональных образований на территории бывшего СССР состоит в том, что помимо стран СНГ в неё входит Китай».

5. Не все значимые результаты исследования нашли отражение в разделе Выводов и предложений.

6. В диссертации имеются некоторые логически противоречивые положения и выводы автора при трактовке одних и тех же явлений, и при составлении отдельных таблиц и рисунков допущены технические погрешности.

Однако, вышеуказанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают теоретического и практического уровня диссертационного исследования.

X. Общее заключение по диссертации

В целом диссертационная работа Мирбобоева Рахматуло Мадаюбовича на тему «Участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах в интересах динамичного развития национальной экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 - Мировая экономика является самостоятельной,

